

童真童趣 少年锦时

“多彩的童年”主题绘画征文优秀作品展(三)

手工做茶

童年不只是痛快地玩耍,还有艰苦地劳作;不只是久居父母工作的城市,还有爷爷奶奶守候的老家。

清明节期间,我跟父母回到日夜思念的信阳老家。“野老念牧童,倚杖候荆扉。”还没到家,爷爷就在柴门外等着我了。刚一下车,我就扑进慈祥的爷爷怀里。

老家后山上种有一片茶园,打我记事起,爷爷就不辞辛劳地采摘、晾晒、翻炒杀青、炭火烘焙和干燥,然后把做好的茶叶分给孩子们和自家亲戚。做茶工序繁琐、手法复杂,加之又是纯手工制作,每次还是挺费劲的。

这次回老家,刚好赶上采摘信阳毛尖春茶的时候,我嚷求爷爷要亲自做一茶。第二天一大早,我提着竹筐,跟着爷爷就上山了。“天赋识灵草,自然钟野姿。”经验丰富的爷爷边采摘边教我:你左手提筐,右手大拇指、食指捏在茶叶茎的中间,轻轻扯起,采摘一把就放筐里。有样学样,我试着采摘了不少。下山回到家,爷爷教我茶叶摊开晾到大箩筐里,然后开始准备炒制杀青的木柴和手把。到了下午,我看到晾晒的茶叶蔫萎了,爷爷说现在可以炒制了。我就生上火,把茶叶倒进铁锅里,握起手把上下来回翻动。我按爷爷教的方法不停翻炒,使锅里的茶叶均匀受热。接着,爷爷教我把我杀青过的茶叶均匀撒在簸箕里摊晾、散热。趁这会儿工夫,爷爷支上炭火,又让我去搬来几块砖头摆在炭火上边,再架上大箩筐,把簸箕里摊晾散热的茶叶倒进大箩筐里开始炭火烘焙。爷爷说放上砖头更容易控制火候大小。在连续翻面烘焙多次后,我摸着茶叶已经干了,就连忙告诉爷爷去掉炭火,摊开茶叶直到晾凉。

爷爷抚摸着颜色亮绿、鲜润的毛尖茶,对我开心地说:“这才是原汁原味、正宗传统的信阳毛尖啊。因为这是我孙子全程炒制的,刚好小胳膊力量有限,在炒制过程中白毫脱落不明显,所以炒出来的茶叶绿中显翠,白毫显露,清香透发,保持了信阳毛尖的初心。”

“青凉蒸后凝,绿随炊来光。”做茶的过程是辛苦的,从早上采茶,忙到晚上烘焙干燥好,我感觉已筋疲力尽。做茶的收获又是丰硕的,我炒出了青凉翠绿、清香透发的家乡好茶,我内心是骄傲的。

我爱这样的劳作,我爱这样的家乡,我更爱这样的童年。
金水区经三路小学 刘颂刚
辅导老师 权兆英



点评:小作者通过描写自己跟随爷爷采茶、炒茶的过程,展现了别样的童真童趣,体现了信阳毛尖的独特之处,表达了对家乡的热爱和赞美之情。

难忘的升旗仪式

童年是彩色的,童年是无忧无虑的,童年是一段不可替代的时光。而我就有一段多彩的童年时光。

让我印象最深刻的是我第一次升旗。在这次升旗仪式中,我担任的职位是主持人,记忆中的那一天,天刚蒙蒙亮,我们就早早地来到学校,在操场上进行一遍又一遍排练。我突然觉得内心变得异常紧张,心脏好像打了一个结,让我喘不过气来,我便开始大口大口地呼吸着新鲜空气,可依旧没有起效。

而边上的老师似乎是看透了我,小声地安慰道:“这是我们的第一次升旗,应该拿出一个好状态来。”听了老师的话,再想想,我们排练了这么多次,又瞧瞧操场上同学们那羡慕的目光,我一下子又自信了不少,便继续背我的演讲稿。

很快,升旗仪式开始了,伴随着铿锵有力的歌声,我们班踏步前行。五星红旗在我们的注视下徐徐升起。鲜艳的红领巾在胸前随着暖风飘来飘去,我迈出自信的步伐,向升旗台上走去。

“尊敬的老师,亲爱的同学们,大家早上好……”演讲结束了,那一刻,我真自豪!

这段童年时光,在我的童年画卷上,点上了浓重的一笔。我将珍藏起这童年的回忆,继续前行在人生的旅途上。
郑州航空港区慈航路小学 刘映彤
辅导老师 白小杰



点评:一次紧张的升旗仪式,也是一节成长的必修课,小作者在这次升旗仪式中收获了美好的童年记忆,也收获了成长,实为难得。



童年的幻想

二七区佛岗小学 陈星羽
辅导老师 杨旭

禾木游记

期末考试一结束,趁着《我的阿勒泰》的热播,爸爸妈妈就迫不及待地带我踏上谋划已久的新疆之旅。短短8天的时间,我们先后去了神秘的喀纳斯、恐怖的魔鬼城、美丽的赛里木湖、碧绿的那拉提草原、壮美的独库公路,这其中最让我难忘的就是古老的禾木村。

早上醒来,我刚起来推开窗户,就可以看到我们居住的民宿窗后面大山坡上一片绿色,真的是推窗见绿,非常美观,山坡上牛群、羊群都在悠闲地啃着带着露珠的嫩草。出山的路上,看着连绵不断的绿色,我情不自禁地背出了这学期我们所学的现代诗歌——艾青的《绿》:好像绿色的墨水瓶倒翻了,到处都是绿的……突然一阵风,好像舞蹈教练在指挥,所有的绿就整齐地按着节拍飘动在一起。爸爸听到后鼓励我说:看到这片绿,才会体会到老师要求你们背诵经典课文的意义吧。

很快到了当天的目的地——禾木,我们坐上大巴车后一路前行,就可以看到雪山的美景,虽然看得不是那么清晰,但是也非常美丽。不一会儿,我们就到达了云霄峰缆车的排队处,坐上缆车后一路向上,下面的草地碧绿碧绿的一望无边,雪山也高高耸立,非常壮观。

到达顶峰后,我们站到雪上打雪仗,非常开心,导游告诉我,因为这里海拔比较高,气温比较低,雪就融化得比较缓慢。

从云霄峰下来后,我们坐区间车到了禾木

村,里边有很多古老的房子和一些小木屋,既古老又简朴典雅,我们往里走进了白桦林。白桦林中一棵棵白桦树非常好,哥哥还捡了一块树皮,说上面可以写字呢!

白桦树长得高耸挺拔,把太阳光都遮住了,留下一片片树荫。我们在那儿拍了好多照片,还有两匹马陪我们拍照,它们非常乖,一匹黝黑黝黑的,另一匹是棕色的,尾巴很长,非常健壮。

游玩结束,在217国道上我们看到了很多骆驼,它们有时坐在地上发呆,有时往前跑着,好像在赛跑,还有几只在地上滚来滚去,好像在撒娇一般。

虽然已经晚上9点了,刚才还特别炎热的太阳,被云层遮住了,一束束的阳光射下来,照着大地,非常温暖。

中原区伊河路小学 刘佳源
辅导老师 铁红



点评:小作者把暑假新疆旅行期间的所见所闻写了出来,带读者一同走进了古老的禾木村,让人仿佛也置身那高耸的白桦林、一望无际的草原、神秘的雪峰,期待每一个读者都能走进大自然,徜徉在那美景中,体会大自然带给我们的愉悦。

记忆中的小镇

提到我的童年,大多与那个不知名的、夏天散发着葡萄香的小镇有关的画面。

因为从小到大的暑假我都是在老家度过的,所以想到童年,眼前自然就浮现了那炎热的夜晚,胡同里仅有的几户人家聚在一起,给叽叽喳喳的小女孩们包红指甲,冰冰凉凉的感觉让几个小姑娘“咯咯咯”地笑出声来,伴随着漫天的星空和大人们的责备声,消散在记忆深处。

在老家,小孩子的乐趣很多,我小时候就喜欢用泥巴混点水搅搅当“饭”,然后跟几个小朋友在“我当妈妈”“那我是姐姐”“我不想当孩子”“那,你当小狗”“我还是当孩子吧”的吵吵闹闹中分配角色,我最喜欢当妈妈,因为可以搅和那些混合物。我总是在外面把自己全身搞得脏兮兮的,回到家被奶奶骂完飞狗跳地追着满屋打。

夏天的雨也很多,下完雨后,地面上会冒出来许多泥鳅,男孩们总是捏起来,扔到女孩们脚边,听着她们被吓着的尖叫声嚣张地哈哈大笑。一群小孩子还会学着动画片里的小粉猪,在泥坑里跳来跳去,溅得全身是泥巴。直到傍晚的夕阳垂下,小孩子都回家吃饭了,然后就会听到整个胡同传来此起彼伏的责备声。

那时候的姑姑还年轻,是一个年轻时髦的女人,我最喜欢她。姑姑每次来奶奶家都给我带很多好吃的,虽然奶奶总是会说话,买这么多垃圾食品,有什么好的。姑姑笑着露出俏皮的虎牙,给我跟表妹递过来两根冰棒,什么也不说。

可惜,童年也不过短短几年,光阴似箭,小镇还是那个小镇,可是小镇里的人变得不同于从前。胡同里的人几乎都去了城里,没剩几户人家,大家的铁门都生锈了,没再打开过。小孩们也大都长大,忙于各自的学业,下雨天后的泥坑,也只是泥坑了。

小时候的我们总炫耀着我们跑得很快,但如何也跑不过时光。时光带走了什么呢?姑姑的年龄?我们的童真?抑或是那年的夕阳与星空?我想,都有吧。那时光,又带给了我们什么呢?

郑州龙门实验学校 李紫淇



点评:小作者通过回忆童年在老家小镇过暑假的经历,描绘了一幅恬静的乡村晚景图,情真意切,字里行间充满了对童年生活的留恋与怀念之情。



致童年

郑州航空港区如舞路小学 岳铭阳
辅导老师 安棹

征文啦

池塘边的榕树上,知了在声声叫着夏天,操场边的秋千上,只有蝴蝶停在那里,黑板上老师的粉笔,还在拼命叽叽喳喳写个不停,等待着下课,等待着放学,等待游戏的童年……

这首家喻户晓的《童年》唱出了美好的童年时光,亲爱的同学们,快快拿起你手中的纸和笔,用文字或绘画,将你心中多姿多彩的童年展现在读者面前吧!它可以是一段美好的友谊,可以是一次愉快的郊游,可以是为班级争光的一场比赛,这些都是你童年画卷上浓墨重彩的一笔。

征文主题:多彩的童年

文字、图画皆可,内容丰富,主题鲜明,题目自拟。
优秀稿件将在《郑州教育》专刊、郑州日报客户端和郑育见微信公众号刊登。

征稿要求:

1.发送至《郑州教育》信箱:zzjyzk2016@163.com,文章字数在300-600字之间。

2.作品须注明“姓名+学校+班级”,并请辅导员老师给予点评。

特别提醒:

请准备一张电子版生活照及150字左右的个人简介随投稿文章一起发送至上述电子邮箱。



神奇的飞越体验

你不想翱翔在天空,以俯视的角度鸟瞰神州大地,飞越崇山峻岭,穿过江河湖海?那么,今天就随我一起来到裸眼4D体验馆共同体验“飞越长白山”和“飞越神州”吧!

随着灯光关闭,体验机缓缓向前移动靠近荧幕,我的心也紧绷起来。伴随着满族古老的神话,我仿佛化身为一匹海东青开始穿越长白山的一年四季,时而春暖花开,时而草木丰茂,时而色彩斑斓,时而白雪皑皑。虽然我坐在椅子上丝毫未动,但是那从体验机上吹来的风和喷来的水雾,让我身临其境,好像一直在飞。

最后,我来到了难得一见的天池,俗话说得好,“天池只见有缘人”。因为长白山天气多变,即使我没有见到真正的天池,通过体验“飞越长白山”也算是不留遗憾了。

随着海东青降落到猎人手中,神奇的“飞越长白山”之旅结束了。接下来,我带领大家共同体验神奇的“飞越神州”。

灯光再次暗了下去,又一匹雄鹰出现在我面前。我穿越云层,旁边的朵朵白云似乎触手可及,首先展现在我面前的是蜿蜒起伏的昆仑山脉,它宛若一条玉龙静静地伏在大地上。旁边的游客们不停地抖动双脚,似乎可以踏上山顶的冰雪。穿过昆仑山脉,我来到了黄河壶口瀑布,那滔滔河水,好似一匹匹黄色战马飞驰而过,有千军万马奔腾之势。忽然,一个急转弯,我好似一只真正的雄鹰俯冲到了瀑布深处,似乎掉下万丈深渊,吓得游客大声疾呼。水雾拍打在我的脸上,好像感受到了真实的瀑布。

结束惊心动魄的黄河壶口瀑布之旅,我来到了素有“桂林山水甲天下”之称的漓江。平静的湖面上,身着斗笠的渔翁悠悠地划着渔船,加

之连绵起伏的山脉,构成了一幅风景秀美的南国图画。随着风力加大,我越飞越快,飞越万里长城,从烽火台上穿过直抵故宫。我又从金碧辉煌的太和殿上飞了出去,来到鸟巢体育馆,五彩斑斓的烟花冲上云霄,一个进球引起观众的声嘶力竭,响彻整个体育馆。紧接着,我跟着那颗足球,来到了布达拉宫,看着那红墙白顶的雄伟宫殿和蓝得透明的天空,虽然我没有真正到达过那里,但是仍然有一种朝圣的感觉。

速度越来越快,我的心也绷得越来越紧,双手紧紧抓着座椅的扶手,不敢松开,我撞在了布达拉宫的墙上,紧接着视线被浓烟弥漫。原来我到了火箭上,座椅开始震动,火箭也发射了,一直飞到了太空,舱门打开的那一刹那,我看到了那颗美丽的蓝色星球,顿时觉得我们人类是多么渺小,我往后退,地球离我越来越远……我还看到了银河和无数的星星,觉得地球又是多么渺小。

飞越之旅结束了,我想到,现在之所以能有这么神奇的体验,都是因为科学技术的发展,让我坐在椅子上,几分钟之内就可以从不同的视角欣赏到祖国的壮丽山河。我爱我的祖国,我要好好学习,长大为祖国贡献一份力量。
郑州大学实验小学 司轩齐
辅导老师 闫婷婷



点评:小作者通过描述美丽的大好河山展现了不凡的文字功底,同时,表达出对祖国山河的热爱之情,以及报效祖国的豪情壮志。

激流勇进

童年的我有使不完的力气,整天爬上爬下;童年的我像好奇宝宝,喜欢探索未知的事物。

深知我脾性的妈妈,在我三年级的暑假,给我报了个皮划艇夏令营。初入营的前五天,我们都是先在湖里学习怎样掌握方向、如何借助风力、落水后怎么自救、互救及长时间体力跟不上后的快速调整等。

经过几天的训练,我们终于迎来了期盼已久的终极大挑战:单人单艇黄河漂流。

在教练提前踩好点,水势相对平稳的地方,我们几个孩子依次上了自己的皮划艇。

“上身放松,保持平衡,随波浪起伏,做类似钟摆的动作……”我嘴里念念有词,丝毫不敢懈怠。因为有了前几天的经验,我不再那么慌张,坐定、握桨、调整方向、走起。虽然黄河的水面起伏起伏,不像湖面那么平稳,但我们依然镇定自若,避开一个个波浪,奋力地向前划去。

那几天正逢小浪底调水调沙进入后期,流速比平时快了,这对于我们是不小的挑战。但我们没有害怕,更没有想过退缩。大家从开始的兴奋异常,叽叽喳喳地喊个不停,到两个小时,累到精疲力竭;我们看到了伊洛河的清,也见识到了黄河交汇处的泾渭分明。19公里9个小时的划行需要我们锲而不舍的坚持,越过漩涡与激流时需要我们临危不惧的勇气。

我们在黄河沙洲上踩泥,观看成群的湿地水鸟,那种兴奋让我们忘却了疲惫……

童年的这次经历之所以刻骨铭心,不在于烈日之灼,不在于体力之惫,而在于让我明白了:“人不逼自己一把,永远都不知道自己潜力有多大!”

郑州市第六初级中学 孟思霖
辅导老师 牛淑娟



点评:作者通过记录单人单艇黄河漂流的童年经历,感悟出“人不逼自己一把,永远都不知道自己潜力有多大”的道理,思路清晰,主旨突出。